

11  
сентября  
1942

60 ЛЕТ СО ДНЯ ПРИБЫТИЯ  
В БЕЛОКУРИХУ ВСЕСОЮЗНОГО  
ПИОНЕРСКОГО ЛАГЕРЯ АРТЕК

---

Артек — расположенный в Крыму крупнейший и наиболее известный пионерский лагерь Советского Союза. Для многих поколений советских школьников звучное имя «Артек» было символом счастливого, ничем не омраченного детства. Немало славных страниц в истории этого главного пионерского лагеря СССР, но есть период, о котором нельзя говорить без волнения — военный Артек.

Грозные годы Великой Отечественной войны были временем проверки стойкости и мужества не только взрослых, но и детей. Ребята, которые получили путевку в Артек в июне сорок первого года, не знали о том, что она станет самой длинной путевкой в их жизни.

«Уже 22-го июня Артек завалили телеграммами от края до края страны, заходились в волнении родительские сердца: что будет с ребятами? — вспоминала Марите Растемляйте, прибывшая в лагерь 22 июня 1941 г. — С первых дней стали разъезжаться небольшие группы в сопровождении вожатых, работников лагеря по своим областям, городам, селам. Дольше всех жили у моря пионеры из Прибалтики, Белоруссии, Западной Украины, Молдавии. Им некуда было ехать, и никто не приезжал за ними: на родной земле гремели бои. Вот только тогда мы почувствовали, что случилось страшное».

6 июля 1941 г. Артек в Крыму был закрыт и эвакуирован в Подмосковье, а затем, летом того же года, лагерь переехал на Волгу, в Сталинград. Самой трудной была зима 1941—1942 гг., которую дети провели в Сталинграде. Это был прифронтовой город, и лагерь жил по законам военного времени. Много сделали артековцы для госпиталей, ходили по квартирам, собирали посуду, необходимые вещи, деньги, книги. Шли к раненым, писали под их диктовку письма.

Между тем линия фронта летом 1942 г. все ближе и ближе подходила к Сталинграду. Было решено эвакуировать лагерь в глубокий тыл, в Алтайский край. Более двухсот артековцев проделали долгий военный путь из Крыма в Сибирь. 11 сентября 1942 г. лагерь прибыл в поселок Белокуриху и находился там до января 1945 г.

«С их приездом село ожило, — рассказывала Е. В. Зырянова, жительница Белокурихи. — Они часто выступали перед жителями с концертами, которые пользовались неизменным успехом. Этих детей любили все, старались обогреть, подкормить, прilаскать. Это были наши дети, дети войны».

В эвакуированном Артеке были русские, эстонцы, латыши, украинцы, белорусы. «Общаясь между собой на одном языке, этот интернациональный детский коллектив сумел сохранить свои национальные ячейки, народные обычаи, создать в своей среде то, что мы называем взаимопроникновением культур. Чувство товарищества и интернациональной дружбы, начавшееся в сур-







